

IV. évfolyam, 19. szám.

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre - - - - 12 korona
Félévre - - - - 6 korona
Negyedévre - - - 3 korona
Egyes szám ára - 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
csütörtök reggel.

HATÁRŐR

UJVIDÉK, 1908.
március 5. csütörtök

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Ujvidék, Petöfi-utca 47. sz.,
ahová a lap szellemi s anyagi ré-
szét illető közlemények intézendők
Ilyen közleményeket és megkeresé-
seket lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA

Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

A városok tanácskozása.

Magyarország városainak polgármesterei gyűlésre jöttek össze a fő- és székvárosban, hogy az egész nemzet életére kiható ügyekben, a vidéki városok anyagi és erkölcsi haladása érdekében tanácskozzanak.

Az adóreform kérdéséről tanácskoztak első sorban, de vita tárgyát képezte különösen az is, hogy a városok polgárságának vitális érdekeit miképp lehet és hogyan kell megvédeni s hogyan lehetne a polgárságnak megkönnyíteni a folyton növekvő terhek viselését.

A vidéki városok polgármesterei már ezelőtt is szervezkedtek s időközönként már korábban is tartottak kongresszust, ámde ezen tanácskozásaik csupán *administratív* kérdésekre vonatkoztak, amiből kevés haszon hárult az ország egyetemére, mert közös akciók nem követték a tanácskozásokat és a városok csak annyi hasznot vettek ebből, amennyit egy-egy polgármester *egyéni* értékének mértéke szerint a gyakorlatban érvényesíteni tudott.

A modern Magyarország eddigelé csak a fővárosát tekintette városnak, ezt becélte, erre áldozott száz milliókat, hogy széppé, hatalmasá, irigyletté fejleszse. A vidéki városok részére egy figyelő tekintete se volt, ezek magukra hagyatva küzdöttek, hogy a haladás alapjait lerakják s hogy a meddő küzdelembe nem buktak bele, sőt bele sem fáradtak és minden áldozatra kész kitartással folytatták a kulturmunkát, önbizalmukban lelheti indokát, mert remélhették s azzal biztatták magukat, hogy elkövetkezik még az idő, mikor kulturmunkájuk külsőséges eredményét a belső tartalom, igazi haladás váltja fel.

Ennek az időnek be kell következni, még pedig minél hamarabb, mert *erős gerinc nélkül* megroppan a legkeményebb szervezet is. A főváros lehet — legyen is — az *országnak szíve*, de a gerince a vidék s ha a vidék gyöngye és elsatnyult, elsovad a szív is, mert ez nem önmagából táplálkozik.

Igazi nemzeti kulturát csak úgy érhet el és élhet ez az ország, ha a vidéken erős központokat teremtünk. A nemzeti életben szintén érvényesül az *anyagcsere* törvénye. A kialakuló *új erők a régiakat fogyasztják*. A fejlődéshez a tápláló erők kiapadhatatlan forrása szükséges. Tehát egyáltalán lehetséges-e,

hogy ez az ország fejlődjék, ha a városai vértelenek és erőtlének?

Ezt az igazságot végre meg kell ismerni mindenkinek. Akármennyire óhajtjuk a főváros erősödését, akármennyire büszkék vagyunk csodaszzerű fejlődésére és akármennyire féltsük is sulyát és tekintélyét, a *nemzet érdekét még jobban féljük*. Ami az országnak kell, az nem kerülhet ki mindig a fővárosból. A kulturát nem lehet lekötöni egy pontra. Az ipar és kereskedelem megposhad levezető csatornák nélkül, de a művészet és irodalom is elsatnyul az elszigeteltségben.

A vidék nagyobb városait akármilyen áron is, abba a helyzetbe kell hozni, hogy *erős védőbástyái* lehessenek a nemzeti életnek. És ha ők maguk kérik ezt a nehéz szerepet, bűn volna a nemzet ellen, ha meghallgatatlanul maradnának.

Most ugyancsak az adóreform hozta őket össze. Az anyagi tulterheltség miatt panaszkodtak. A kormány bizonyára méltányolni fogja ezt az akciót és a sérelmeket orvosolni fogja.

Ámde ez a mostani egyesülés nem maradhat csak olyan ad hoc találkozás és az állam, meg a társadalom támogatása nem lehet alkalmoszerű. A *nemzeti kultúra* programszerű feladata legyen most legelső sorban a vidéki központok fölsegítése.

A városok fejlődése és haladása tagadhatatlanul megköveteli a terhek növekedését, ámde módot is kell találni arra, hogy a városi polgárságot tönkre ne tegyék a város terhei. Mert nemcsak a folyton emelkedő adók, de főleg az utóbbi évek óta rohamosan növekvő nagy drágaság, a megélhetési viszonyok elviselhetlen volta szülik az egyre felhangzó panaszokat és elégedetlenséget. Ezen általános bajok enyhítését, orvoslását tűzte ki feladatául a fővárosba összegyűlt polgármesterek tanácskozása.

Ha öntudatosan közelednek a cél felé, akkor a törekvésük nem maradhat sikertelen, főleg mert biztosra vehető, hogy a nemzeti kormány szintén melléjük áll s a hazai sajtó is a legmesszebbmenő támogatásban fogja részesíteni. A siker pedig annál bizonyosabb, mert most már a *főváros* is kilépett elkülönültségéből és a kölcsönös érdekek elősegítésében közösséget vállalt az eddig lenézett és lekicsinyelt vidéki városokkal. V.

Felhívás

Ujvidék hazafias magyar közönségéhez.

A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület felhívására az *ujvidéki egyesületi fiókot* 1904. évi szeptember hó 11 én tartott közgyűlésünkön megalakítottuk azon feltevéssel, hogy Ujvidék környékének hazafias magyar közönsége vállalkozásunkat örömmel fogja üdvözölni azon véreink érdekében, akik eme végvidéken a nemzet testétől elszigetelten törekvésünket szívesen fogadják.

A D. M. K. E. ujvidéki fiókja az eddigi csekély támogatás, korlátozott eszközei dacára is hivatkozhatik oly eredményekre, melyek alapján a hazafias magyar társadalom elismerésére, jövőre vonatkozó terveinek előmozdítására joggal számíthat. Főgondját a *szlavoniai magyarság* védelmezésére fordította s e téren jelentős sikereket is ért el. A maga költségén létesített több helyen *könyvtárakat*, *gyermeklapokkal* látja el az ottani magyar iskolákat. Az Ujvidékre özönlő szlavoniai tanuló ifjuság érdekében akciót indított egy *internátus* s a naponként vasutal bejárók érdekében egy *napközi otthon* felállítására. A felterjesztésében foglaltak hatása alatt a vallásügyi miniszter úr elhatározta, hogy az internátust és napközi otthont maga építteti meg, a kereskedelemügyi miniszter úr pedig a szlavoniai tanulók számára több alapítványt tett. A fiók ingyenes *népkönyvtárt* alapított Ujvidéken, melynek már 600 kötete van s a közönség minden rétegének igényeit kielégíti; szervezte ez évben a szabad Lyceumot. Szándékunk a sajkáskerületi elszórt szegény magyarságot könyvtárakkal, iskoláit gyermeklapokkal ellátni; felterjesztést intézünk a mozsori és sajkáslaki kincstári birtokoknak az ottani magyarok közt való parcellázása érdekében, tervezzük a *népszerű felolvasások* tartását Temerinben, Zsablyán s a környék alkalmas pontjain.

Mindeme terveink végrehajtásánál, melyek a mi szegény s gyér délbácskai és szlavoniai magyarjaink erősítését, művelését célozzák, e nemes küzdelemben kérjük a n. é. közönség erkölcsi s anyagi támogatását, kérjük: csatlakozzék a szent ügy zászlójához és járuljon hozzá valamennyiünk szíve bálványának felépítéséhez, a *nagy magyar eszme* diadalra juttatásához annyival, amennyivel tud.

BOGDÁNY és TÁRSA
UJVIDÉK,
Vármege-utca 5.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatornázás és világítás berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VI., Dálnok-utca 12. Telefon (Interurbanban) 988.

Az egyesület tagjai: örökös, alapító, rendes és pártoló tagok. Örökös tagok mindazok, kik az egyesület alaptörvényének gyarapításához egyszer s mindenkorra legalább ezer koronával járulnak. Ezen összeg tiz éven át évi 100 koronás részletekben is fizethető.

Az egyesület alapító tagjai azok, akik az egyesület alaptörvényének gyarapítására legalább kétszáz koronával járulnak. Ezen összeg öt éven át évi 40 koronás részletekben is fizethető. Az örökös és alapító tagsági díj, mint a kultúregyesület részére tett érintetlen alapítvány, az adományozó neve alatt őriztetik és csak is a kamata fordítható az egyesület céljaira.

Az egyesület rendes tagjai azok, kik évenként 2 korona tagsági díjat fizetnek az egyesület pénztárába.

A rendes tagok kötelezettsége aláírásuktól számítandó 5 évig áll fenn az egyesülettel szemben, beszámításával azon egész évek, melyben a belépés történt. A rendes tagok jogosítva vannak ötven korona tőkének az egyesület pénztárába való befizetésével tagsági díjfizetési kötelezettségüket megváltani, mely esetben életük fogytáig a kultúregyesület rendes tagjai maradnak.

Pártoló tagok azok, kik bármely adománynyal segítik elő az egyesület célját.

Az egyesület a legkisebb adományt is köszönettel fogadja és azt hirlapokban és évkönyveiben nyilvánosan nyugtázza.

Ujvidék, 1908 február hó.

Hazafias üdvözléssel

Benisch Arthur s. k. Endre Antal s. k.
főgimnáziumi tanár elnök.
titkár.

Aláírási iv szerkesztőségünkben is van elhelyezve s ugy tagsági aláírásokat, mint a DMKE ujvidéki fiókjának szánt adományokat elfogadunk és azokat rendeltetésük helyére juttatjuk.

Mit nyújtanak Bácska városai az iparnak?

Szabadka, Baja, Ujvidék, Zenta, Zombor kedvezményei.

Rendkívül érdekes, sok haszonnal forgatható könyv jelent meg a könyvpiacra. A „Honi Ipar” című folyóirat szerkesztője, Sugár Ottó, bocsátotta közre s arról szól, hogy *mi-féle kedvezményeket nyújtanak az állam és a városok az iparnak*. Ez a könyv címe is. Praktikus utmutatásokat ad hiteles adatok alapján az ipari vállalkozóknak, hogy vállalatok létesítésénél milyen állami és városi támogatásra számíthatnak s hogyan szerezhetik meg azokat. A könyv tartalmazza az ipari kedvezményekről szóló új törvényt s annak rövid kommentálását, hogy mi-féle iparágakban volna szükségünk gyárakra stb. A hasznos és különösen összeállított könyvhöz Sztéryenyi József államtitkár és Gelléri Mór irtak egy-egy érdekes előszót.

Mutatóul közöljük a bácskai városok: Szabadka, Baja, Ujvidék, Zenta és Zombor polgármestereitől a könyvnek arra a kérdésre adott válaszait, hogy ezek a városok milyen ipari vállalatok létesítésére alkalmasak s nagyobb iparvállalatoknak mi-féle kedvezményeket adnak.

Szabadka.

Szabadka sz. kir. város mindennemű iparvállalat létesítésére alkalmas, nagyszámu lakosságából csak kevesen vándorolnak ki, miért is munkásköz elegendő számban áll rendelkezésre. Folyóvíz nincs ugyan közelében, de furás esetén már 40 méternyi mélységben víz us rétegre akadhatni. Az előállított iparcikkek kiterjedt vasuti hálózatán minden irányban gyorsan továbbítható. Uj iparvállalatokat a város ideiglenes községi adó- és kövezetvámmentességben részesít.

Szabadka, 1906. évi december hó 9-én.

Dr. Biró Károly
polgármester.

Baja.

Hivatkozással f. év december 5-én kelt átiratára, a hozzám intézett kérdésekre értesítem:

1. Baja városa szerencsés geográfai fekvésénél, vasuti összeköttetésénél és a termelés minden ágát üző hatalmas környékénél és a rendelkezésre álló munkaerőnél fogva minden iparvállalat létesítésére alkalmas.

2. A folyamodó gyárosoknak nyújtandó kedvezmény nagyságát az iparvállalat terjedelme, az üzendő iparág határozza meg. A tanács kedvezményt biztosít a községi terhek viselésében, sőt ha a vállalat a város gazdasági fejlődésére kedvező, ingyen telket hajlandó a vállalat rendelkezésére bocsátani.

3. Egyrésztől a Baja—Bátaszék közötti vasuti hid kiépülése folytán létesített összeköttetés a tengerrel és az ország minden részével, másrésztől a Duna folyam lehetővé teszi az áruforgalom gyors és olcsó lebonyolítását.

Baja, 1906. december 7.

Polgármester h.
Erdélyi, főjegyző.

Ujvidék.

Az iparvállalati támogatás tárgyában hozzám intézett becses levelére van szerencsém a következőket válaszolni: Városunk a Duna mellett és a kelet felé vezető vasuti fővonal mellett fekszik és országszerte híres gyümölcs- és konyhakerti termékek főpiacát képezi. A várossal átellenben fekvő horvátországi *Petervárad*, a közel fekvő *Karlóca*, *Kamenica*, továbbá a várost körülvevő gazdag bácskai községek: *O- és Ujfutak*, *Piros*, *Óker*, *Kiszács*, *Tiszaistvánfalva*, *Temerin*, *Káty* stb. a termelés minden ágát nagyban üzik és természetmányaik legnagyobb részét Ujvidéken értékesítik és ugyanitt szerzik be szükségleteiket. Ugy Ujvidék városában, mint az említett falvakban és városokban józan, szorgalmas nép lakik, minélfogva Ujvidék mindenféle iparvállalat létesítésére kiválóan alkalmas.

TÁRCA.

Történelmi érdekességek.

(Folyt.)

A Berzeviczi családról. Az egyes családok történetét Magyarországon mindenkor a családból való „egy” ember írta meg. Így hát a Berzeviczy család genealógiáját Berzeviczy Edmond írta meg annak idejében, régen.

Szerinte a család eredetét homály fedi. A család ős fészke valaha Tarkó várában volt. Erről neveztetett aztán a család később *Tarkeőinek*, majd *Rikolffinak* s végül *Járczay-nak*. Az első adat e családról, Kun László oklevele 1282-ből való, melyben Rutker fiának, a már Tarkeőinek nevezett Rikolffinak pallozjogot ad, a Tarkeő körül elszaporodott zsi-ványok kiirtására.

A Balla-családról. A ma élő Ballák nemes ágról, a Boleszlauz lengyel király családjából való gróf Ballagelló Vencel utódai és I. László király alatt jött be e család Boleszlauz királylyal együtt Magyarországra. Vencel gróf a monda szerint Kálmán királyt szolgálta és ennek a Vencel grófnak a leányát, Ágneszt 1112-ben nőül vette Imre herceg, Iréne

hercegnő*) és Komnenus bizánci császár legkisebb fia, ki Kálmán király udvarában élt.

Állítólag ama — „*ál Enare*”, ki miatt III. András ép úgy, mint az ellen-királyok: Cseh László, Bavarai Ottó, Róbert Károly nem uralkodhattak és a kiról a történelem is tud, mint gróf Ballagelló Pius legkisebb fia Endre volt, ki származása tudatában, minthogy pártja is volt, el akarta foglalni a trónt. Azonban nem jutott el céljáig; mert közben I. Róbert (Róbert Károly) királylyal egyezésre lépett és ekkor adta neki a király a magyar grófságot, a szentgyörgyi és bazingi előnevet, Szentgyörgy és Bazin városokat Pozsony vármegyében és Dévény várát.

Ekkor vette föl a család birtokáról a Szentgyörgyi családnevet.

Később aztán I. Mátyás alatt virult a család dicsőségének fája igazán, de mikor kiűtött a trón körüli hare I. Ferdinánd és I. János király között, hervadásnak indult az. A család I. János király pártjára állott és I. Ferdinánd 1527. augusztus 20-án kihirdette Budáról, hogy Magyarországot elfoglalta; nem használja többé a család a Szentgyörgyi nevet, de elhagyva birtokait, bujdosásában föl-

*) Iréne hercegnő Szent László leánya, Kálmán király nővére volt és Komnenus görög császár neje.

veszi újra a régi családnevet és a lengyel eredetre mutató „*gello*” szótagot, mely idegenül hangzott, elhagyva, *továbbra egyszerűen Balláknak irták magukat*.

Mit álmodik a székely?

I.

Egyszer a tavaszfélt azt láttam álmomba, hogy hát valami szót hallok künn: Jer ki Jutka, egy kisnyég! Éppég hozzám volt a szó. Kimégyek álmomba s hát az ég egészen megvilágosodik. Vetem a szememet, hát ott van az égen szűz Mária, olyan gyönyörű szép lak, (alak), kihez foghatót életem világában nem láttam. A karján ült az áldott kised Jézus s a szépséges szűz Mária feje még egy kicsit Jézus felé volt hajolva. Akárhogy s mind, onnét a szememet nem tudtam levenni. Az ég olyan szépen ragyogott körülöttük, hogy imettem sohasem olyan szépen. Letérdeltem, felfogtam a kezemet s úgy hálálkodtam az Istennek, hogy nekem élve megadta látnom az áldott Jézust.

Ebben a hálálkodásban eszenkedtem föl az álomból. Imettem is mind előttem a képe s ez napságig is olyan jól esik, ha reá gondolok.

Jutka nén, kjed ha pápisták között nem laknék, nem is látna olyan álmod. Vaj igen vaj nem? (Vége köv.)

BLUZZKÜLÖNLEGESSÉGEK

KRÓN KÁROLY FIA

DIVATÁRUHÁZÁBAN

UJVIDÉKEN.

A város által nyújtandó kedvezmények nagysága természetesen a gyári vállalat terjedelmétől függ, mindazonáltal mondható, hogy a törvényhatóság a legmesszebb menő kedvezményeket hajlandó nyújtani, mely 10—15 évi községi adó- és illetékmentesség, alkalmas *ingyentelek* engedélyezésében nyilvánul. Ezenfelül a gázmű városi üzembevétele esetén kedvezményes áru légszesz, sőt részvények jegyzése, továbbá ingyen homok és föld átengedése is kilátásba helyeztetik.

Ujvieék, 1907. február 26.

Stratimirovits,
polgármester-helyettes.

HIREK.

Március idusának megünneplése tárgyában az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt vezetősége tegnap este ülésezett, hogy az ünnepély programját megállapítsa. E megállapításokat, tehát a március 15-i ünnepély programját a legközelebbi számban közöljük.

Egy bíró bucsuztatása. Zombory Jenő j. albíró tiszteletére abból az alkalomból, hogy a nagyikindai ügyészséghez alügyészsé néveztetett ki, az ujvidéki torna-klub febr. 29-én Geiger József, kartársai pedig és az ügyvédek a hó 1-én Zapletál Károly vendéglőjében bucsuvacsorát rendeztek. Mondanunk sem kell, hogy mindkét este a távozó albíró képezte az ünnepeltetés és sűrű felköszöntők központját.

A DMKE ismeretterjesztő előadásainak nyolcadika múlt vasárnap volt. Ez alkalommal Ernst Ödönt, a törvényszéki bírói karnak eme diszét láttuk a felolvasó asztalon. Ritkán gyönyörködhetünk ilyen, minden tekintetben sikerült, élvezetes előadásban. Száraz témának gondoltuk eleinte az előadásnak tárgyát. A bűn és büntetés volt az a tárgy, amelynek hajdani és mostani állapotát tüntette fel az előadó; de oly érdekfeszítően, oly remek humorral fűszerezve, hogy szintén sajnáltuk, hogy az előadásnak vége van, pedig jó ötnegyedórát tartott. Ott kezdte, hogy a bűn eredete a paradicsomba vezethető vissza, a bűnnek oka pedig az asszony volt. Áttért azután a mai büntető törvénykönyv ismertetésére és intimításokkal szolgált szerkesztőjének életéből, megbízható hiteles források alapján. Szólt a büntetés különböző nemeiről, nem vallván a halálbüntetés hívének magát, előadta a fegyház-, fogház- és börtönéletet. Kiterjeszkedett arra is, hogy a női nemmel szemben mennyire tesz kivételes engedményeket a törvény. Következtetésében arra jutott, hogy a mai törvénykönyvön mint veresfonál húzódik végig a humanizmus. Ezzel szemben a régi törvénykönyvek sokkal szigorúbbak voltak. Ezeknek ismertetésére tért át. Szt. István, Szt. László és Kálmán törvényeit jellemezte és a jellemzés ügyességével hatást ért el. A remek felolvasást, amelyet különben lapunk közölni fog, hosszantartó tetszésnyilvánítás kísérte.

Lélekemelő ünnepség folyt le febr. 26-án reggel 8 órakor a kőbányai felső pályaudvar vasuti személyzete körében. *Püspöki* Gusztáv — *Ujvidéken* is előnyösen ismert főellenőr, állomásfőnök 25 éves szolgálati jubileumát ünnepelték az alkalmazottak lelkesedéssel, őszinte ragaszkodással. Az ünnepély szónoka *Gáspár* Kálmán főellenőr, helyettes főnök volt, aki okos szavakban, szívből fakadó szeretettel, őszinte elismeréssel méltatta a jubiláns érdemeit. *Püspöki* rövid 2 év alatt, — mióta mint

állomásfőnök Kőbánya felső pályaudvaron működik, a személyzet ragaszkodását és szeretetét a maga teljességében kiérdemelte. — Rendkívüli szorgalma, nagy szakképzettsége pedig a jövő emberét sejtetik, mert ezen kvalitások párosulva az igazság- és emberszeretettel, okvetlenül *vezetésre* predesztinálják az ünnepeltet. Az ünnepély az egész személyzet jelenlétében folyt le, amikor is ragaszkodása jeléül izléses, csinos ajándékkal lepte meg főnökét. A jubiláns meghatóttan válaszolt az ünnepi szónoklatra s meghajtván az elismerés lobogóját vasutas kartársainak kötelességtudása és szorgalma előtt, biztosította őket szeretetéről, atyai támogatásáról. Végül egy szűkebb bizottság a rendkívül bájos és szeretetreméltó főnököt üdvözölte, aki kedves szavakkal köszöntötte meg a lelkes óvációt.

Az ujvidéki polg. magyar Daloskór, mint már korábban jeleztük, e hó 8-án lép ismét a nyilvánosság elő, még pedig Follinus Aurél: „Náni” c. 3 felv. népszínművével. A közönség nagy érdeklődése után itélve, telt házra van kilátás, az erkölcsi sikert pedig a közreműködő műkedvelők előre biztosítják.

A Dunal fahíd ismét be lett állítva s mártól kezdve a közforgalomnak átadva, Ujvidék és Pétervárad valamint a Szerémség közt megélenkült a hosszú ideig beszűntetett közlekedés.

Hangverseny. Szombaton szépszámu közönség hallgatta végig a felső keresk. iskola sikerült hangversenyét. Először a vegyeskar, a női kereskedelmi tanfolyam hölgyei és a kereskedelmi iskola tanulói együttesen, előadta Ábrányi Kornél „Ábrándvilág” című két magyar dalát, igen ügyesen. Sikerült volt Csejthei István felső osztályu tanuló szavalata (Váradai Antal: Az utolsó sor). Csinos tenorhangjáról adott bizonyosságot Horváth István középső oszt. t., aki a férfikar dongókísérete mellett élenekelte Gumbertnek „Reám tekint bűvös szemed” című dalát. Tetszett Vojnich Ernő felső oszt. t., tanuló vig szavalata (Tábori Róbert: A statisztika áldozata). Nagy hatást érték el Vojtkó Pál műkedvelői jelenetének előadásával Deutsch Berta, Heincz Margit, Hirsch Janka urleányok. Az ifjúsági vegyeskar adta elő végezetül nagy sikerrel Tóth Kálmán — Kapi Gyulának szép dalszerzeményét, az „Árpád sirja”-t. A karok betanításában Bruck Ferenc igazgató fáradozott és őt illeti ezért az elismerés. Az előadást reggelig tartó tánc követte.

Az ujvidéki kereszt. szociális egyesület febr. 29-én az „Erzsébet” nagytermében rendezett, katonazenével, világpostával, élőképekkel és táncal összekötött alakuló ünnepélye minden tekintetben igen jól sikerült. A helyiségek szűknek bizonyultak és zsufozásig megteltek, az anyagi siker pedig 300 k. felüli tiszta jövedelmet eredményezett.

Fogzásban lévő gyermekeknek

valóságos megkönnyebülés a SCOTT-féle Emulsió, mert elősegíti az ótvágyat, erőt s egészséget ad a a fogak oróson és fehéren bujnak ki.

A Scott-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

oly jóízű és édes, hogy a gyermekek örömmel, előszeretettel veszik; szabályozza a gyermek emésztését, csillapítja az idegeit, miáltal a szülőknek, valamint a gyermekeknek nyugodalmass és háborítatlan éjszakákat biztosít.

Egy eredeti üveg ára 2 K.

50 fillér.

Kapható a gyógyszerárakban.

Megszökött rabok. A helybeli kir. ügyészség börtönéből hétfőn este 3 rab szökött meg és pedig Plachtinszki András, ki emberölésért 5 évi fegyházra van ítélve, továbbá a vizsgálati fogságban levő Greifenstein Adolf pincér és Jovanovics Sabasz Szvetozár cigány, ismételt büntetett gonosztevők. A szökést úgy követték el, hogy szétszedték az omeleten levő cellájukba bevezetett gőzfűtés berendezésének alkatrészeit, melyek segítségével kifeszítették cellájuk ablakát, majd összekötötték lepedőiket és azokon a börtön udvarába ereszkedtek s innen a kőfalon átmászva a szabadba jutottak. Jovanovics Szvetozárt és Greifenstein Adolfot, kik Jovanovics atyjának lakására mentek fegyenc öltözetük kicseférlésére, hogy azután az őket a Dunaparton csolnokon váró Plachtinszki Szerbiába szökjének, rendőrségünk még az este letartóztatta, Plachtinszkit azonban ezideig még nem sikerült kézrekeríteni.

Árufelvétel a hajón. Az I. cs. és kir. szab. Dunagőzhajózási Társaság az **áru felvételt** február hó 24-én a Duna, Tisza, Béga, Dráva és Száva, valamint a Fekete-tenger és Levonté összes állomásairól ugyanezen viszonylatok összes állomásaira megkezdte.

Az ujvidéki Katolikus Olvasókörben vasárnap 8-án és vasárnap 15-én vetített képekkel előadások lesznek. Előadnak: Dr. Piu-kovich Sándor és Dr. Ámon Pál kanonok plébános.

A Tabitha ág. ev. nőgyeület a Winkle-féle sörcsarnokban családi estélyt rendezett kedden este, amely igen fényesen sikerült. A katonazene hangversenyét kedélyes táncmulatság követte, melynek csak a bőjt bekövetkezése vetett véget.

Paulaner sör. Feltűnést kelt *Mayer szállodában* tegnap óta kimérésre került világhírű bajor *Paulaner sör*, mely fehér opálüvegben kimérve felette izléses és már népszerű.

Helyőrség változása. A Péterváradon állomásozott tüzérség e hó 2-án indult el új állomására, Pólába, helyét pedig a komáromi tüzérség e hó 16-án válja föl.

Az ujvidéki Magyar Kaszinó f. hó 7-én este házi estélyt rendez. Személyjegy 1 korona, családjegy 2 korona. Kívánatos, hogy ez az este mennél nagyobb látogatottságnak örvendene, mert a magyarság eszméit ápoló társadalmi egyesület csupán csak akkor felelhet meg hivatásának, ha a közönség is mennél nagyobb mértékben pártfogolja.

Nyilatkozat. Az „Ujvidéki Közlöny” vezércikkző, „felelős szerkesztőjét” rágalmasás miatt feljelentettem, mert ő már csak a vádlottak padján kaphatja meg a megérdemelt büntetését. *Mayer József*.

Kamarai ülés. A szegedi kereskedelmi és iparkamara e hó 6-án, péntek d. u. 2 órakor a kamarai székház termében *teljes ülést* tart.

Nyilt-tér.

Most már vége a tudományoknak!

A hurutom állandó lett és semmiféle szer sem használ. Izzadtam, teát ittam, bombont szopogattam, hogy egész holtbetegedtem a gyomrom — de a hurut még mindig megvan. — Ugy? Hát tett már próbát Fay valódi szodeni ásvány-pasztillájával is? Mondhatom önnek, ez a pasztilla úgy eltünteti a hurutot hogy szinte öröm és ne higgye, hogy talán árt a gyomornak — semlegesíti a fölösleges savat. A ki Fay valódi szodeni-jét használja, jól érzi magát. Kapható akatulyája I. K. 25 fillérért minden gyógyszerárban, drogeriában és ásványvízkereskedésben. De minden utánzatot határozottan vissza kell utasítani.

Főraktár k. Budapeston: Egger Leó dr. és Egger J. VI., Váci-körút 17., Kochmeister Frigyes utóda, V., Hold-utca 8., Thalhammer és Seltz, V., Zrínyi-utca 8., Török József, VI., Király-utca 12.

Szőlő birtokosok

figyelmébe ajánljuk 5' és 6' hegyezett, hasított tölgyfakaróinkat, ugyszintén 5' lucfenyőkaróinkat jutányos árban.

Ernst János és Roth
3-10 fakeskedők, Ujvidék.

Urasági lakás minden tekintetben modern és 2 kisebb udvari lakás az ujonnan épült Wagner-házban azonnal vagy május 1-vel kiadó.

Közelebbit
Wagner testvéreknél
Ujvidék,
3-3 Ferenc József-tér 3. szám.

Tégla és cserép

Igen jutányos áron kapható

Theodorovits Dusan

téglagyárosnál ŐSZIVÁCON.

Miután téglagyáram közvetlen a Ferencsatorna mellett fekszik és a vasuti állomás is igen közel van, képes vagyok vidékre is nagyobb megrendeléseket igen jutányos áron szállítani.

Sörkedvelőknek.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a városháza átellenében, futaki-utcában levő söresarnokomban frissen érkezett eredeti bajor *Salvator-sör* mérek naponta, amíg a készlet tart.

Tisztelettel
Kopolovics István
3-4 vendéglős.

Utazó,

ki a német és magyar nyelvet szóban és írásban bírja, intelligens fellépésű, üzletben felvételik.

Vranits és Tausch
3-6 templomi felszerelések üzlete.
Ujvidék, Duna-utca, 15.

Eladó vendéglő.

Pétevárad (vár) főutca 31. sz. alatti

„FEHÉR HAJÓ“

című jó forgalmu vendéglő összes felszereléssel és berendezéssel — családi viszonyok miatt — előnyös feltételek mellett eladó.

1-3

Kiadó azonnal.

A Peics-utca 23lik sz. ház (mely áll: 4 utcai szoba, konyha, cseléd-szoba, mosókonyha, fűdött folyosó, istálló 4 lóra, udvar, külön baromfi udvar, nagy gyümölcsös és vetemény kerttel) azonnal kiadó.

Bővebbet Dr. Stroné orvosnál Andrássy-utca 1. sz. 1-1.



Jó hírnév

és a fogyasztó közönség helyes ízlésére vall, hogy pezsgők rohamosan terjed és nagy keresletnek örvenc.

KAPHATÓ:
minden elsőrangú fűszerkereskedésben, kávéházban és vendéglőben. II.

238. szám. 1908. végreh.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré

teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbírósnak 1908. évi V./189. számú végzése következtében Dr. Kovács Bódog ujvidéki ügyvéd által képviselt Weisz Hermann bpesti bej. cég javára Mirkovits Ignác kölpényi lakos ellen 206 kor. s jár. erejéig 1908. évi január hó 29-n foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felül foglalt és 1784 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: különféle rőfösárúk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbírósnak 1908-ik évi 189/2 számú végzése folytán 103 kor. 57 fill. hátralék bíróság már megállapított költségek erejéig, Kölpényben alperes lakásán leendő megtartására 1908. évi március hó 13-ik napjának d. u. 1/2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezen-ol megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidék 1908. évi február hó 28. napján.

Basch Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes fértűrhá-	1 szelvény 12 korona
hoz (Kabát, nad-	1 szelvény 15 korona
rás és mellény)	1 szelvény 17 korona
olegendő, csak	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonnához 20 — K.-ért, szilviny felöltőszövetet, turistalódot, selyem-kamarni stb. stb. gyári áron küld a mint meg-bízható és szolid cég mindenütt ismert posztó-gyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintakü, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.



LOKER VILMOS

Szakképzett mű- és látszerész.
UJVIDÉK, FŐ-UTCA 20. SZÁM.
Egyedüli szaküzlet.

Aki a szemét védeni akarja. Aki jól akar látni.
Aki jó szemüveget vagy cvikert akar venni: az forduljon

LOKER VILMOS, szakképzett optikus és mechanikushoz
Ujvidék, Fő-utca 20. szám.

Ahol a szemek a legújabb apparátus segítségével szakszerűen megvizsgáltatnak. Csakis a legfinomabb kristály-tüveggel ellátott szemüveget szolgáltatok ki.

Jó minőség, olcsó árak.

Villanyos házi csengő berendezés és évi karbantartás, jutányos árak.

Gramophon és lemezek, csakis elsőrendű gyártmányok.

